
  

 شيمي

 هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  -1

  جاي دارند.جدول  16عناصر اكسيژن و گوگرد، در مشتري و زمين مشترك هستند و هر دو در گروه »: ب«

  درست است. 50است و درصد فراواني آن كمتر از  (Fe)ترين عنصر زمين، آهن فراوان»: ت«

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ مقايسه عناصر سازنده زمين و مشتري) (متوسط)عناصر كربن و نيتروژن در هشت عنصر فراوان زمين جاي ندارند. »: ث«

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4« گزينه - 2

  توان مقادير زيادي از آن را توليد و براي مدت طولاني نگهداري كرد. نمي»: ب«

Tcدر راديوايزوتوپ تكنسيم»: پ«
99
n)است. 5/1ها كمتر از pها به nنسبت شمار  43 , p ) 56 43  

Tc99يوني كه حاوي»: ت«
  كند. است با يون يديد، اندازه مشابهي دارد و غده تيروئيد هنگام جذب يديد، اين يون را نيز جذب مي 43

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تكنسيم، نخستين عنصر ساخت بشر) (آسان)

  ـ روش تستي:» 4«گزينه  - 3

n,eA ( ) ( )
Z Z

    
   

56 بــار 7 3
26

2 2
  

8Xو گروه  4دوره تناوب  : Ar d / s   
6 2

26 18 3 4  

Pهاي باردار  مجموع ذره e
   26 23 49  

  روش دستگاه:

p n n
n e

e p p Z
n e

n e e

   
               

56 30
3 56

3 26
7

7 23

  

  نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ عدد اتمي و جدول تناوبي) (متوسط)دكتر (

  ـ » 4«گزينه  - 4

F F F F
M M (M M ) / ( ) / / F               2 2 2 2

1 2 1 2

3 3
26 7 24 27 24 26 7 24 2 7 90%

100 100 100 100
  

  ها بايد به رنگ سياه باشد. درصد دايره 90پس 

 
90

30 27
100

  ها) (تعداد كل دايره

  ) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (متوسط)98(سراسري خارج از كشور رياضي ـ 

1دهد كه را نشان مي amu1، واحدAـ قسمت » 2«گزينه  - 5

12
Cجرم اتم 

12
Mgروي ترازوي نشان داده شده، جرم اتمي B. قسمت است 

24
را  12

 ) (متوسط)amu(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي، است.  Aبرابر قسمت  24يا  amu24دهد كه نشان مي

   ـ» 4«گزينه  - 6

p e

M
n e e / e


 

 
  

69 3

3

20
1 2

100

  يون

p n A e / e     3 1 2 69  

eتعداد


/اين يون  e e
/

   
66

2 2 66 30
2 2

  

z p e     3 30 3 33  

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ عدد اتمي، عدد جرمي) (متوسط)

  ـ حل با روش ضريب تبديل:» 3«گزينه  - 7

/ mol O mol CO g COmol O
/ g CO

mol O mol O mol CO/ O
    


2 2 2

223
2 2

0 5 1 441
0 88

1 1 م   1 ت ا  6 02 10

xاتم g CO / O  22
2 2 408 10  

  حل با تناسب:

molOg
mol CO ~ ~ molO ~ /

g /
 

 
22

2 2 23

م    ت 244ا
1 1 2 408 10

44 ــم اكســيژن 2 ات 6 02 10
  

x / g 0 88  

  (دكتر نامور) (پايه  دهم ـ فصل اول ـ مول) (متوسط)



  نويسيم: را مي Ca20و N7هاي ـ ابتدا آرايش الكتروني فشرده اتم» 3«گزينه  - 8

Ca20 :4 اي است.  لايهCa : Ar / s a , b     
2

20 18 4 4 2  

N7 :2 اي است.  لايهN :[He] / s p c , d  2 3
7 2 2 2 5  

a c ( ) ( )

b d ( ) ( )

   
   

   
110 20 110 4 20 2 480

24
5 2 5 2 2 5 20

  

X [Ar] d / s 5 1
24 3 4  

 (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني اتم) (دشوار)

  ها: درست هستند. بررسي عبارت» پ«و » ب«ـ عبارت » 1«گزينه  - 9

Heدر اتم»: آ«
4
دو پروتون، دو نوترون و دو الكترون وجود دارد. اگر بخواهيم با دقت زياد، جرم اين اتم را اندازه بگيريم، جرم پروتون و نوترون  2
كـه   شـود، درحـالي   مـي  amu4تـر از  حاسبه كنيم. از اين رو جرم يـك اتـم هلـيم بـزرگ    را هم م eبوده و بايد جرم  amu1اندكي بيشتر از

/عدد
  24

4 1 66   دهد. را نشان مي amu4گرم، جرم 10

  »:ب«

( ) g     12 3 1 16 1   جرم مولي متانول32

g CH OH mLCH OH
? mLCH OH / mol CH OH mLCH OH

mol CH OH / g CH OH
   3 3

3 3 3

3 3

32 1
0 6 24

1 0 8
  

  دهد. يا همان طول موج را نشان مي برابر x ،75/1موج، فاصله بين دو نقطه مشابه متوالي در راستاي انتشار موج است. فاصله  طول»: پ«

/ nm nm 1 75 60 1050  

  باشد. ي بيشتر از طول موج نور زرد ميبيشتر است، اما در نور مرئي طول موج نور نارنج Bاز طول موج نور  Aدر شكل، طول موج نور »: ت«

 (ايماني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  اند. بررسي عبارات: درست» ت«و » پ«، »آ«هاي  ـ عبارت» 3«گزينه  -10

هـاي   اد الكتـرون است كـه بـا تعـد    7هاي لايه ظرفيت آن برابر  ، در گروه هفدهم جدول تناوبي قرار دارد، بنابراين تعداد الكترونDعنصر »: آ«
  برابر است. Mn25ظرفيت

Mn : Ar d s



  
5 2

25 18

ــت  ــترون ظرفي ــداد الك 7 تع

3 414243  

n، مقدارp2و s3هاي فقط در زيرلايه»: ب« l  است. 3برابر  

nالكترون با A ،7الكترون و عنصر  Z، 4، عنصر Zو  Aباتوجه به آرايش الكتروني دو عنصر  l    شود: ها مي دارند، پس اختلاف آن 3

 7 4 3  

Z : s / s p2 2 4
8 1 2 2  

A : s / s p / s2 2 6 1
1 2 2 3  

  جدول قرار دارند. 11هر دو در گروه  Cu29و عنصر xعنصر »: پ«

Cu : Ar d / s  
10 1

29 18

گروه      11

3 414243  

  باشد: صورت زير مي ، عنصر بيست و پنجم جدول تناوبي است كه آرايش الكتروني آن بهEت) عنصر 

E : Ar d s  
5 2

25 18 3 4  

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني) (متوسط)



اي نارسـايي دارد.   جـدول دوره كند، اما براي اتم برخي عنصـرهاي   بيني مي پيش ـ قاعده آفبا، آرايش الكتروني اتم اغلب عنصرها را» 2«گزينه  - 11
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه هايي را به دقت تعيين مي سنجي پيشرفته، آرايش الكتروني چنين اتم هاي طيف امروزه به كمك روش

]ي قرار دارد داراي آرايش اكترونيا كه در دوره چهارم جدول دوره Cr24عنصر»: 1«گزينه  Ar] d s
5 1

18 3 هـاي ظرفيتـي    باشد كه الكترون مي 4

  پر هستند. قرار دارند كه هر دو زيرلايه نيمه d3و s4هاي اين عنصر در زيرلايه

l»:3«گزينه   lو p، زيرلايه 1  pهـاي  باشد، بايد در آن زيرلايـه  pالكترون در زيرلايه  15دهد. اگر اتمي داراي  را نشان مي dزيرلايه  2
6

2 ،

p
6

pو3
3

  است. 33داراي عدد اتمي  Aوجود داشته باشد. اين عنصر  4

{ {
l

e
A : s s p s p d s p

l e
  


2 2 6 2 6 10 2 3

33

2 ــاي  الكترون ه
ــتي  ظرفيـ

ــتي ظرفيـ ــداد تع 5 1
1 2 2 3 3 3 4 4 2 بــا 10 ــداد2  تع

  

جا كه حداكثر گنجايش  قرار دارند. از آن 7تا  4هاي  اي در دوره در جدول دوره dاست. عناصر دسته  dاين عنصر متعلق به دسته »: 4«گزينه 
  گيرند. در هر رديف، در ده گروه (ستون) قرار مي dاست، عناصر دسته  10برابر  dالكترون در زيرلايه 

  پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني) (آسان)(ايماني) (

  ـ» 3«گزينه  -12

Ni :[ Ar] d s
8 2

28 18 3 4  

Fe : [ Ar] d s
6 2

26 18 3 4  

اي با عدد كوانتومي فرعي  هاي موجود در زيرلايه ونوجود دارد. حداكثر تعداد الكتر d3و s4هاي ، ده الكترون ظرفيتي در زيرلايهNi28در

وجود دارد، تعداد عناصر موجود در دوره اول دو  d3، شش الكترون در زيرلايهFe26باشد. در است، ده الكترون مي dكه همان زيرلايه  2برابر 

  عنصر است.

 2 3 6  

 (ايماني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جدول تناوبي و آرايش الكتروني) (متوسط)

  

n)و nبراي يك لايه الكتروني بيشتر باشد، اختلاف تعداد انرژي دو لايه  nـ در يك اتم هرچه مقدار » 3«گزينه  -13 )   كمتر است. 1

b انتقال الكتروني ازn  nبه 6  2  /c انتقال الكتروني ازn  nبه 7  6  /e انتقال الكتروني ازn  nبه 4  دهد. با توجـه   را نشان مي 2

cصورت سه انتقال الكتروني بهكه مقايسه مقدار انرژي آزاد شده در اثر اين  به اين e b      است و مقدار طول موج با مقـدار انـرژي آن رابطـه

cصورت عكس دارد، مقايسه طول موج نور آزاد شده در اثر اين سه انتقال الكتروني به e b  ها: است. بررسي ساير گزينه 

nبرانگيخته شده و از لايه aشود، بلكه الكترون با گرفتن انرژي به اندازه  انرژي آزاد نمي aني در اثر انتقال الكترو»: 1«گزينه   nبه لايه 1  4 

  شود. منتقل مي

nهاي بالاتر به لايه هاي الكتروني انجام شده از لايه در اتم هيدروژن، انتقال»: 2«گزينه    eو  bهاي  در ناحيه مرئي قرار دارند، بنابراين انتقال 2

  در ناحيه مرئي هستند.

  (ايماني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار اتم و مدل كوانتومي) (آسان)شود.  باعث انتشار نوري به رنگ سبز مي eانتقال »: 4«گزينه 

  بيماري وبا، رعايت بهداشت فردي و همگاني است.ترين و مؤثرترين راه پيشگيري  ـ ساده» 4«گزينه  -14

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقدمه) (آسان)

ـ با افزايش سطح تندرستي و بهداشت فردي و همگاني، شاخص اميد به زندگي در جهان افزايش يافته است يعني تـدريجاً شـاخص   » 3«گزينه  - 15

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شاخص اميد به زندگي) (آسان)سال) كاهش يافته است.  4ل و زير سا 50تا  40تر ( هاي پايين اميد به زندگي

 



 ـ بررسي عبارات نادرست: » 2«گزينه  -16

CO(NHفرمول مولكولي اوره »: ب« )2   است.2

  هاي قطبي و ناقطبي) (آسان) پذيري مولكو ـ فصل اول ـ انحلال (دكتر نامور) (پايه دوازدهمشود.  روغن زيتون در هگزان به خوبي حل مي»: پ«

 هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -17

  شير، كلوييد است.»: 1«گزينه 

  كلوييد پايدار است. »: 2«گزينه 

  ها) (آسان) ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مخلوطدكتر نامور(سوسپانسيون ناپدار است. »: 3«گزينه 

  توان نشان داد.  رمول شيميايي اسيد چرب را به سه شكل ميـ ف» 4«گزينه  - 18

nCH (CH ) COOH3 2 nيا 2 nC H COOH2 nيا  1 nC H O2 در اينجا به سه شكل زير خواهد بود. توجه داشته باشيد چون زنجيره  2

  باشد. كربنه مي 18كربنه است پس فرمول شيميايي اسيد چرب  17آلكيل سيرشده 

     CH (CH ) COOH3 2 Cيا 16 H COOH17 Cيا  35 H O18 36 2  

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار اسيد چرب) (متوسط)

كند. برخلاف شربت معده كه يك سوسپانسيون  ا نور را پخش نميه باشد و محلول سولفات و آب، يك محلول مي (II)ـ مخلوط مس» 4«گزينه  -19

  شود.) كنند. (يعني مسير عبور نور در سوسپانسيون ديده مي ها نور را پخش مي است و سوسپانسيون

  ها) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه رفتار نور در مخلوط

  ـ عبارت نادرست:» 2«گزينه  - 20

  مانده رو پارچه رابطه عكس دارد. نندگي صابون با درصد لكه باقيك قدرت پاك

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مراحل پاك شدن لكه چربي با صابون) (آسان)

  

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  -21

  زايند. اف هاي پوستي به صابون تركيبات گوگرددار مي هاي صورت و قارچ آ) براي از بين بردن جوش

  ها) (آسان) كننده ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكدكتر نامور(دهد.  هاي كلسيم و منيريم رسوب تشكيل مي ب) صابون  با يون

Cكننده غيرصابوني (شكل زير) علاوه بر زنجيره هيدروكربني، يك حلقه بنزن به فرمول ـ با توجه به ساختار پاك» 4«گزينه  - 22 H6   نيز دارد.4

  

n nR C H  2 1  

nتعداد كربن زنجيره آلكيل  n   2 1 29 14  

R C H 14 29  

C H C H SO Na C H SO Na   14 29 6 4 3 20 33   فرمول مولكولي3

  هاي غير صابوني) (متوسط) كننده (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

  نادرست:  دهد. بررسي عبارت ) يك صابون را نشان مي3) استر سنگين است. و ساختار (2اسيد چرب و ساختار، ()، 1ـ ساختار (» 4«گزينه  - 23

  ها در دماي اتاق به صورت جامد هستند. ها هستند و چربي ) جزو چربي2) و (1هاي ( مولكول

 (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار اسيد چرب، اتتر سنگين و صابون) 

  



 كننده غيرصابوني است. بررسي موارد نادرست: ـ ساختار داده شده مربوط به يك پاك» 3«گزينه  - 24

  كننده، علاوه بر زنجيره هيدروكربني، شامل حلقه بنزني نيز است. پ) بخش ناقطبي اين پاك

ن حلقه بنزني، كه در شكل مقابل پررنگ نشان داده كرب 2ت) در اين مولكول دو اتم كربن وجود دارد كه به هيچ اتم هيدروژني متصل نيستند. (

  شده است.

  

  هاي غيرصابوني) (متوسط) كننده (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

Cـ با توجه به ساختار استر سنگين ابتدا به اندازه» 2«گزينه   - 25 H3 كـم  COOاسـتري   گـروه  3كنـيم و بعـد    از فرمول استر سنگين كم مي 5

  كنيم تا فرمول مولكولي آلكيل مشخص شود.   تقسيم مي 3ها را بر  كنيم و سپس تعداد اتم مي

  C H O C H C H O 57 104 6 3 5 54 99 6  

  C H O COO C H 54 99 6 51 993  

C  (آلكيل) H C H R  51 99 17 333  

C H O18 34 Rيا  2 COOH C H COOH   17   اسيد چرب33

  ها) (متوسط) ها و چربي (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ صابون

شود ولي بخش ناقطبي آن، چون زنجيره هيدروكربني بلنـد و   كننده غيرصابوني به خوبي در آب حل مي ـ بخش قطبي آن مانند پاك» 4«گزينه  - 26

  دهد.  كنش تشكيل نمي پركربن نيست به خوبي با چربي برهم

 هاي صابوني و غيرصابوني) (آسان) كننده ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك98(سراسري تجربي داخل كشور ـ 

nكربني با زنجير هيدروكربني سير شده با فرمول عمومي nـ در ساختار يك اسيد چرب » 3«گزينه  - 27 nC H O2 nهمواره يك پيوند دوگانه،  2  پيوند  1

nهاي اكسيژن و جفت الكترون ناپيوندي روي اتم 4اتم اكسيژن با  2اتم هيدروژن، n2كربن ـ كربن،  3  پيوند اشتراكي وجود دارد. 2

n   تعداد پيوند اشتراكي در گروه آلكيل3

n 3   تعداد پيوند اشتراكي در گروه آلكان1

n 3   تعداد پيوند اشتراكي در كربوكلسيك اسيدها و اسيد چرب سيرشده2

C» ت«عبارت نادرست:  H O17 34   (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيد چرب) (متوسط)2

  ت:بررسي موارد نادرسـ » 2«گزينه  - 28

  شود. ها باز مي با فشار گاز هيدروژن توليد شده، رسوب در لوله»: ب«

كنش است.  هاي صابوني و غير صابوني، از نوع بر هم كننده ها است ولي مكانيسم پاك كنندگي آن از نوع واكنش با كثيفي مكانيسم پاك»: ث«
  ان)هاي خورنده) (آس كننده (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

  صورت مقابل است: ـ واكنش به» 2«گزينه  - 29

RCOOH(s) NaOH(aq) RCOO Na (aq) H O(l)
    2   

nصورت به Rكه در آن  nC H 2   است. 1

a

R a( )   4512 جرم 161214243
   RCOOHجرم مولي 

a ( ) a     12 2 16 23    RCOONaجرم مولي 67

mol RCOOH mol RCOONa (a )g RCOONa
/ g RCOOH / g RCOONa

(a )g RCOOH mol RCOOH mol RCOONa


   


1 1 67

6 42 7 08
45 1 1

   

/ (a ) / (a ) / a / a       6 42 67 7 08 45 0 66 111 54 169   

n n n n n         12 2 1 14 1 14 1 169 nجرم مولي 12 n(C H )R2 1   

C H COOH12    :فرمول اسيد چرب 25

 (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ واكنش توليد صابون) (دشوار)

  



nـ با توجه به فرمـول كلـي صـابون بـا زنجيـر هيـدروكربني سيرشـده       » 1«گزينه  -30 nC H COONa2 اتـم كـربن    16، فرمـول صـابون بـا     1
Cصورت به H COO Na

 
15   است كه در واكنش با منيزيم كلريد داريم: 31

C H COO Na MgCl (C H COO) Mg(s) NaCl(aq)
    15 31 2 15 31 22 2  

(C H COONa) ( ) ( ) ( ) g mol
      1

15 31 16 12 31 1 2 16 23   جرم مولي صابون 278

(C H COO) Mg ( ) g mol
     1

15 31 2 2 278 23 24   جرم مولي رسوب 534

mol mol
/ g

g mol mol
   

1 1 534 رسوب     ــابون  رسوب     ص  
16 02

278 2 1 رسوب     ــابون  ــابون ص  ص
/صابون  16 ?رسوب  68 g   

  ها) (متوسط) ـ فصل اول ـ مسأله استوكيومتري صابون (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم

 


